19 января 2009 года в центре Москвы неонацистами были убиты антифашисты Анастасия Бабурова и Стас Маркелов, их гибель стала одной из драматических страниц истории современного неонацисткого террора. В эту памятную дату никто не должен оставаться равнодушным к растущим проблемам нашего общества! 19 января - это не только повод отдать дань памяти антифашистам, ставшим символами борьбы с неонацистским насилием,  но и реальная возможность присоединиться к голосам тех, кто открыто заявляет о своем неприятии фашизма.

В 2013 году общество столкнулось с новыми проявлениями коричневой чумы: погромы в Бирюлево, националистические выступления в Пугачеве, убийства представителей национальных меньшинств и трудовых мигрантов в день проведения "русских маршей" свидетельствуют о критической ситуации, сложившейся в наше время в России.
Выражать свою антифашистскую позицию с каждым годом становится все труднее и все опаснее. В Петербурге из года в год власти отказываются согласовать демонстрацию 19 января, разрешая лишь пикеты, в этом году не позволили даже пикет на "обитаемых" площадях города, предложили дежурный вариант - Марсово поле.

Не только ножи и пули преступников, движимых человеконенавистническими идеями, грозят антифашистам, - все чаще они становятся и жертвами политических репрессий. Арестованный по сфабрикованному обвинению (как и все узники "Болотного дела") Алексей Гаскаров, находясь с тюрьме, предостерегает нас: 
Иногда кажется, что в какой-то момент может и не найтись достаточного количества людей, способных возвращать в сознание общество, загипнотизированное ксенофобией и расизмом. Ведь достаточно просто не замечать и не вмешиваться, чтобы одним утром проснуться в совершенно другой стране.

                                  
ПОМНИТЬ - ЗНАЧИТ БОРОТЬСЯ!
