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«Новая жизнь» (Украина)

ЗАЯВЛЕНИЕ

24 сентября 2020 года

о выполнении Украиной Конвенции ООН о правах ребенка

для 87-й Пресессионной рабочей группы КПР ООН

представлено в октябре 2019 года и в апреле 2020 года

Возвращение детей мигрантов в страну происхождения:
необходимость нового законодательства и практики

В альтернативной информации, ранее представленной Комитету, АДЦ “Мемориал” и "Новая жизнь" подняли проблему устаревшего законодательства, регулирующего возвращение детей-мигрантов в страны происхождения, и негуманной практики помещения этих детей в полицейские приемники, что нарушает права детей и противоречит современным правозащитным стандартам. В то же время в Украине уже были сделаны некоторые шаги по реформированию устаревшей системы; началась дискуссия о передаче детей-мигрантов в социальную сферу, а также переговорный процесс между Украиной и Молдовой по двустороннему соглашению о репатриации детей (взамен устаревшего Кишиневского соглашения (2002)), которое может стать моделью для аналогичных соглашений с другими странами.

Рекомендация:

Украина должна как можно скорее прекратить помещение детей-мигрантов в закрытые учреждения в рамках полицейской системы, а также ускорить реформу процедуры репатриации детей-мигрантов путем заключения двусторонних соглашений с другими странами и приведения этой процедуры в соответствие с современными стандартами защиты прав детей.

Вопрос, который предлагается задать:

Какие шаги планируются по прекращению практики помещения детей-мигрантов в транзитные приемники-распределители; планируется ли принятие уже обсужденного соглашения между Украиной и Молдовой о репатриации детей, которое станет образцом для аналогичных соглашений с другими странами?

ОБНОВЛЕНИЕ

Новые проблемы в сфере миграции и свободы передвижения возникли в связи с пандемией COVID-19: ситуация с хасидами (еврейская религиозная группа), которым не разрешили въезд в Украину (сентябрь 2020 г.)

Тревожная ситуация с нарушением прав детей на передвижение сложилась в сентябре 2020 года на границе Украины и Беларуси, когда сотни семей с детьми всех возрастов из Израиля, США и ЕС не смогли въехать в Украину из-за противоэпидемических мер; дети страдали от крайнего стресса, отсутствия еды и воды, ночевали в неподходящих условиях на нейтральной полосе, окруженные вооруженными пограничниками.

Украина закрыла границы для иностранцев в конце августа 2020 года, а в сентябре (во время еврейского Нового года) религиозная группа брацлавских хасидов всегда прибывает в Украину для паломничества к могиле своего религиозного лидера (Умань). Хасиды считают паломничество обязательным, еврейская община построила в Умани значительное количество инфраструктурных объектов. Когда Украина внезапно полностью закрыла свои границы, более тысячи хасидов, включая детей разного возраста, вынуждены были почти две недели оставаться под открытым небом на нейтральной полосе между Беларусью и Украиной, надеясь попасть в Украину для своего паломничества (Беларусь не закрыла свои границы и разрешила группам хасидов их пересечь).

АДЦ "Мемориал" обеспокоен позицией украинских чиновников, выраженной в том числе в их заявлениях, игнорирующих опасность антисемитизма и предрассудков в отношении религиозных евреев. Украинские власти, определенно зная о ежегодном паломничестве и традициях хасидов (в частности, об особых правилах питания), должны были найти способ соблюсти противоэпидемические меры и в то же время не нарушить свободу вероисповедания, особенно учитывая потребности детей, путешествующих со своими семьями.
